IBM und Digital Equipment bauen superschnelle Mikroprozessoren
Taktfrequenzen von 1000 Megahertz / Die Fertigungstechnik stößt an physikalische Grenzen
hra. SAN FRANCISCO, 15. Februar. Technische Symposien bergen selten Überraschungen, die auch die Wirtschaft aufhorchen lassen. Der Inhalt zweier Vorträge aber, die kürzlich auf einer Tagung über integrierte Schaltkreise in San Francisco gehalten wurden, ließ nicht nur die Fachwelt staunen. Mitarbeiter von IBM und Digital Equipment Corp. stellten dort nämlich unabhängig voneinander Mikroprozessoren mit Taktfrequenzen von jeweils 1000 Megahertz vor. Zum Vergleich: normale Personal Computer haben heute eine Geschwindigkeit von rund 200 Megahertz, vor wenigen Jahren galten Computer mit einer Taktfrequenz von 33 Megahertz als schnell.
Diese .Ankündigungen zeigen, daß der Trend zu technisch anspruchsvolleren, schnelleren und leistungsfähigeren Chips ungebrochen weitergeht. Wirtschaftlich wirft diese Entwicklung allerdings einige Fragen auf. Einerseits gibt es auf dem Markt für Personal Computer (PC) nämlich den Trend zu billigeren Computern, die nicht mit den schnellsten Mikroprozessoren ausgerüstet sind. Zum anderen steigen die Investitionskosten für Fabriken zur Herstellen von "Spitzenchips" immer weiter. Mit der Taktfrequenz von 1000 Megahertz haben die Entwickler der beiden amerikanischen Unternehmen eine der "Schallgrenzen" der Mikroelektronik durchbrochen.
Der Takt sorgt für Geschwindigkeit
Unter Taktfrequenz versteht man die Zahl der Rechenschritte, die ein Mikroprozessor je Sekunde ausführen kann. Diese Zahl bestimmt beispielsweise, wie schnell eine mehrfarbige Grafik auf den Bildschirm gelangt oder wie rasch bewegte Bilder vom Computer bearbeitet werden können. Von der Taktfrequenz hängt es auch ab, wie lange komplizierte mathematische Berechnungen dauern. Heute übliche Personal Computer sind mit Mikroprozessoren ausgerüstet, die zwischen 100 und 200 Millionen Operationen je Sekunde bewältigen. Spitzenmodelle leisten mehr als 300 Megahertz. Die neuen Chips sollen dagegen je Sekunde eine Milliarde Rechenoperationen ausführen können, sie "takten" mit 1000 Megahertz. IBM hat einen solchen Mikroprozessor bereits in seinem Entwicklungslabor in Austin (Bundesstaat Texas) als Prototypen getestet. Er soll in einigen Jahren die Serie der sogenannten PowerPC-Chips vervollständigen. Digital legte dagegen auf der Tagung nur einen konkreten Entwurf für einen 1-Gigahertz-Chip vor. Einmal entwickelt, soll in einigen Jahren die Mikroprozessorserie Alpha in die dritte Generation fuhren.
Die Geschwindigkeit eines Mikroprozessors hängt im wesentlichen von seinem Aufbau ab. Dabei können die Chip-Designer eines der Grundgesetze der Physik, nämlich die Regel von der "Endlichkeit der Lichtgeschwindigkeit", nicht umgehen. Obwohl sich Elektronen im Silizium annähernd mit Lichtgeschwindigkeit bewegen, dauert es dennoch eine gewisse Zeit, bis ein Bündel von ihnen als ein Bit auf einem Chip von einem Transistor zum nächsten gelangt. Im Fall des 1000-Megahertz-Prozessors bleibt den Elektronen für diesen Weg jeweils weniger als eine Milliardstel Sekunde Zeit. Ziel der Chip-Designer ist es deshalb, die Entfernung zwischen den 
Слишком быстрые микропроцессоры строят IBM и Цифровым образом оборудование
Тактовые частоты 1000 МГц / технология изготовления наталкивается у физических границ
hra. CАН FRANCISCO, 15 февраля. Технические симпозиумы спасают редко неожиданности, которые позволяют прислушиваться также экономику. Содержание двух докладов, однако, которые были сочтены недавно на заседании об интегральных микросхемах в Сан-Франциско, позволяло удивляться не только круг специалистов. Сотрудники IBM и Цифровым образом оборудования Corp. представляли там именно независимо друг о друге микропроцессоры с тактовыми частотами соответственно 1000 МГц. В качестве сравнения: нормальный персональный компьютер имеют сегодня скорость примерно 200 МГц, немного лет назад компьютеры с тактовой частотой 33 МГц считались быстрыми.
Эти объявления показывают, что тенденция к технически более требовательным, более быстрым и более эффективным чипам продвигается непрерывно. Экономически это развитие распахивает, однако, несколько вопросов. С одной стороны, имеется на рынке персонального компьютера (персональный компьютер) именно тенденция к более дешевым компьютерам, которые не оборудованы самыми быстрыми микропроцессорами. С другой стороны стоимости капиталовложений все дальше растут для фабрик к производству "высших чипов". С тактовой частотой 1000 МГц ацетиленовые генераторы обоих американских предприятий проломили одну из "границ звука" микроэлектроники.
Такт заботится о скорости
Под тактовой частотой понимают число арифметических шагов, которое может запускать микропроцессор на секунду. Это число определяет, к примеру, как быстро многоцветную графику на дисплей можно попадать или как редактироваться скоро динамические изображения компьютера. Это также зависит от тактовой частоты, как долго сложный продолжаются математические вычисления. Принятый сегодня персональный компьютер оборудованы микропроцессорами, которые обрабатывают между 100 и 200 млн операций на секунду. Флагманские модели выполняют больше чем 300 МГц. Новые чипы должны смочь запускать напротив на секунду один миллиард вычислительных операций, они "takten" с 1000 МГц. IBM испытала такой микропроцессор уже в его эволюционной лаборатории в Остине (федерация Техас) как опытные образцы. Он должен дополнять серию так называемых чипов PowerPC через несколько лет. Цифровым образом представлял напротив на заседании только конкретный проект для чипа 1 гигагерца. Однажды развиваясь, серия микропроцессора должна через несколько лет альфу в третью генерацию ехали.
Скорость микропроцессора зависит по существу от его сооружения. При этом дизайнеры чипа один из основных законов физики не могут обходиться, а именно правило "конечности скорости света". Хотя электроны передвигаются в кремнии приблизительно со скоростью света, это продолжается, тем не менее, определенное время, до тех пор пока их пучок не попадает как 1 Б на чипе транзистора к следующему. В случае процессора 1000 МГц время остается электронам для этой дороги соответственно меньше чем одна миллиардная доля секунды. Это цель дизайнеров чипа поэтому, исключение между ним 

